

/bb 21. az utolsó.....1.folyt./vm

eddig körülbelül negyvenötezren ismerkedtek a finom berendezésekkel előállított mesterséges égbolttal.

számolva a bizonytalan időjárással, szombaton délután és vasárnap reggel a szokottnál kevesebben utaztak a magyar tengerpartra. az előjelek viszont azt mutatták, hogy vasárnap délután és este erőteljesen megindul a balaton-part, a velencei tó mellől a visszaáramlás a fővárosba. éppen ezért vasárnap délutánra a vasut mind a balatoni, mind a velencei tavi, mind pedig a dunakanyarból közlekedő szerelvényeket megerősítette, lényegesen több kocsi szállítja az utasokat./mti/

...

bb 22. felavatták vajda péter szobrát vanyolán

vid/te/m/la

1962. augusztus 26.

a veszprém megyei vanyolán vasárnap ünnepélyesen átadták rendeltetésének a község új általános iskolai épületét. az új, négytantermes iskolához szertárakat és pedagóguslakást is építettek.

az iskola udvarán vasárnap avatták fel a község szülőtte, vajda péter költő mellszobrát, tar miklós szobrászművész alkotását.
/mti/

...

- 12 -

veje



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 180-400, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. augusztus 27.

bb 1. arany jános „kapcsos könyve”, a könyvesboltokban - az Őszikék ciklus egészéről kötésű, kakszimile kiadása

i v/gk/m/sr

1962. augusztus 27.

az akadémiai kiadó értékes és érdekes könyvvel lepte meg a könyvbarátokat, a különlegességek kedvelőit. kibocsátották arany jános „kapcsos könyvét”, illetve az eredeti művet hűven reprodukáló egészéről kötésű munkát. a könyv - természetesen az eredeti - a magyar tudományos akadémia kézirattárának egyik legértékesebb darabja. gyulai pál 1856-ban ajándékozta arany jánosnak, aki 1877-től 1880-ig - margitszigeten töltött pihenője közben - gondos kézírással ebbe másolta azokat a költeményeit, amelyeket élete utolsó nagy lírai korszakában alkotott, s amelyeket Őszikék néven ismer az irodalomtörténet. az Őszikék ciklusban a költő pályája és kora, az 1867 utáni Magyarország elevenedik meg.

az akadémiai kiadó az értékes munkát gyönyörű fakszimile kiadásban tette hozzáférhetővé a költészet és a „műkincsek”, rajongóinak. a kiadványt sőtér istván tanulmánya és sáfrán györgyi jegyzetei egészítik ki. /mti/

...

bb 2. a festetich-kastély csillárai modern környezetben - álarcos-bál címmel politikai kabaréműsor készül - három egyfelvonásos szatira egy műsorban - augusztus 30-án nyitja kapuit a vidám színpad

i s/gk/m/sr

1962. augusztus 27.

évadnyitás előtt néhány nappal az utolsó „simitásokat”, végzik az építőipari munkások a révay utcában a vidám színpad épületében. korszerű, modern, megszépült színház várja ősszel a nézőket: több mint félmillió forintos költséggel átépítették a nézőteret, modern faburkolatot kapott a színpad, kidobták a régi páholyokat és vadonatúj halvány zöld kárpittal húzták be a székeket. az átalakítással ötven új férőhellyel bővült a nézőtér és megváltozott a helyek elrendezése is, - nem középben - mint eddig - hanem kétoldalt lesz a bejárat. az évadnyitás előtti utolsó „hajrában”, már csak az okoz gondot a tervezőknek: hogyan illesszék be a festetich-kastély csillárjait a modern miliőbe...

/folyt.köv./

sc

- 1 -

bb 2. /a festetich-kastély ... 1. folyt./ m

a vidám színpad augusztus 30-án nyitja kapuit a vigyázat, utánozzák! című tavaly bemutatott sikeres műsorral, amelyet kellér dezső konferál. az első bemutatót október 20-án tartják, amikor szilágyi györgy - galambos szilveszter: vidám kárpád című kabaréját tűzik műsorra. a darabot - amelynek keretjátéka a közép-korban játszódik - előreláthatólag vendégrendező állítja be.

a színház második bemutatóját karácsony táján tartják. ágoston györgy - veress istván álarcosbál című szatirikus politikai kabaréműsorát hozzák színre. az előadás vezérgondolata: manapság még sok olyan emberrel találkozunk, aki a társadalmi érintkezés különböző formáiban, helyzeteiben álarcot - sőt álarcokat - ölt magára, mert úgy gondolja, csak így lehet érvényesülni ... az álarcosbál című műsort kellér dezső konferálja.

a vidám színpad kamaraszínháza, a kis színpad - amelynek társulata augusztus 31-én, szeptember 1-én és 2-án szabadtéren vendégszerepel a szeress belém című vígjátékkal - szeptember 5-én nyitja kapuit az elmúlt évadban bemutatott legfeljebb elválnak című bohónattal. az új szezonban a doktorkisasszonyt is játsszák még néhányszor, majd bemutatják baróti - garai - tamássy: jaj, a mama című zenés játékát. a darab - amelynek próbái a jövő héten kezdődnek - napjainkban játszódik, budapesten. a címszereplő: gobbi hilda. a jaj, a mama október elején kerül színpadra, a következő bemutató színetár györgy új zenés darabja lesz. /mti/

...-

bb 3. 180 üzem-egészségügyi, 120 ismeretterjesztő előadás - szellemi vetélkedő a 13. kerület népművelési programjában

i vt/tm/m/sr

1962. augusztus 27.

a 13. kerületi tanács népművelési osztálya tömegszervezetekkel és a kerület 20 legnagyobb üzemével közösen összeállította az 1962-1963-as évad népművelési programját. fontos helyet foglalnak el a programban a 8. pártkongresszus előkészületeivel, a tézisek, majd a kongresszusi határozatok ismertetésével kapcsolatos feladatok. gondot fordítanak arra is, angyalföldön, hogy fokozottan segítsék a felnőttek oktatását, a lakosság általános műveltségének emelését, ugyancsak lényeges része a programnak a munkások kulturális igényeinek minél magasabb színvonalu kielégítése, művészi izlésük helyes irányu formálása. /folyt.köv./

- 2 -

le

bb 3. /180 üzem-egészségügyi, ... 1. folyt./ m

a tit a józsef attila művelődési házba „helyezte”, a józsef attila szabadegyetem műszaki, földrajzi és nyelviskolai tagozatát. ezen kívül különböző témákkal foglalkozó előadássorozatot rendeznek a kerületben, amelyek ugyyszólván külön-külön szólnak a lakosság minden rétegéhez. a kerületi vöröskereszt 180 üzem-egészségügyi előadást tervez. a nőtanács iskolai körzetenként gondoskodik a szülők részére pedagógiai témájú előadásokról. a kerület két legnagyobb munkásszállása - a csavargyár utcai és a béke utcai - tervében 120 ismeretterjesztő előadás szerepel, főként természettudományos és műszaki témakörökből.

a hazafias népfront és a kerületi tömegszervezetek ankétokat rendeznek a 8. pártkongresszus téziseiből és határozataiból. ezeket a megbeszéléseket a kerület kongresszusi küldöttei vezetik majd.

szeptembertől tovább folytatja működését a hazafias népfrontban az angol, népmet, orosz, társalgási klub. a kerület 80 üzemi főtökre munkájának támogatására a józsef attila művelődési házban fotótanács alakul. a kerületi kisz-bizottság 10 nagyüzemben szellemi vetélkedőt, a józsef attila művelődési ház pedig ki mit tud sorozatot rendez. a széleskörű népművelési programot számos kiállítás egészíti ki, továbbá budapesti és vidéki közös kirándulások.

a közlekedési és szállítási dolgozók bábcsoportja a kerület minden általános iskolájában előadást tart „tanulj helyesen közlekedni”, címmel. két helyen is működik majd az „ifjú zenebarátok klubja”, a poscher jános klub negyedévenként zenei fejtörőversenyre hívja meg a gyermekeket. a józsef attila művelődési házban meglakítják a bábszakkört, amelynek tagjai az óvodások és a kisiskolások részére adnak rendszeresen műsort. /mti/

...-

bb 5. aranyérmes borokat palackoznak a helvéciai állami gazdaságban

vid/j/m/ie

1962. augusztus 27.

a helvéciai állami gazdaságban az idén mintegy 200.000 palackot töltenek meg a gazdaságban termelt, zamatos, homoki borokból. az aranyérmel kitüntetett hárslevelűből az idén már 100.000 palackkal szállítanak az ország nyolc nagyvárosába. /mti/

...-

- 3 -

le

bb 4. kínai nyestkuttyát lőttek a Lónyai erdőben

vid/j/m/ie

1962. augusztus 27.

mintegy 40 esztendővel ezelőtt a Lónyai grófi uradalomból véletlenül kiszabadult egy pár kínából rendelt, igen értékes prémű nyestkutya. az állatokat annakidején éveken keresztül hiába keresték. a kínai nyestek azóta megkedvelték a vadban, madarakban gazdag erdőt, s számuk megsokszorozódott. az állatokat már több esetben látták párosan az erdő sűrűjében, de soha nem lehetett őket lőtávolságra megközelíteni. a napokban végre a Lónyai vadászoknak sikerült egy igen szép, csaknem ötkilós példányt elejteniök. az értékes állat muzeumba került. /mti/

...-

bb 6. illusztrált a szarvasi arborétumról

vid/j/m/ie

1962. augusztus 27.

a mezőgazdasági kiadó gondozásában rövidesen új ismertető könyv jelenik meg a szarvasi arborétumról. a számos fényképpel disztett katalógus feltünteti a föld minden részéről és hazánk más tájairól szarvason meghonosított növényeket, és részletes leírást adt a jellegzetesebb fa- és cserjefajtákról. a könyv ismerteti a szarvasi arborétum történetét is. /mti/

...-

bb 7. kedvezőtlen az ideai csapadékmérleg: egyes alföldi megyékben a szokásos esőmennyiségnek alig fele-harmada hullott

i cs/gk/m/ie

1962. augusztus 27.

a kereken egy esztendeje kezdődött esőszegény időjárási periódus sokszor súlyos helyzet elé állította a mezőgazdaságot: a tavaly október végéig tartott rendkívül hosszú aszály miatt az őszi vetésű növények többségét későn vetették, ezek nehezen keltek és zsongén kerültek teletésre. a tavasz a szokásosnál későbbben köszöntött be, sokáig a hűvös időjárás akadályozta a növényzet fejlődését, aztán a nyár megint a szeszélyes, csapadékban szegény időjárás jegyében zajlott le.

dr. hajóssy ferenc, a meteorológiai intézet tájékoztatási osztályának vezetője az adatok ezreit sűrítő térképek alapján elkészítette az ideai tavasz és nyár csapadékmérlegét. s ez a mérleg bizony kedvezőtlen. /folyt.köv./

- 4 -

le

bb 7. /kedvezőtlen ... 1. folyt./ m

egyrészt a szokásosnál lényegesen kevesebb csapadékot kapott az ország, másrészt az esők eloszlása igen egyenlőtlen volt. a tájékoztatás szerint a január és a február csapadékhözama megközelítette a normális szintet, a márciusi a normálisnál valamivel bővebb volt, de az elhúzódott tél miatt közvetlen hasznát alig látta a növényzet. az áprilisi csapadék alatta maradt az átlagnak, a duna-tisza köze egyes vidékein a szokásos mennyiségnek csak 20-25 százaléka hullott le. az ország nagy részén száraz volt a május is, az átlagos csapadék felével-harmadával adós maradt. az eloszlás egyenetlenségére jellemző, hogy míg vas és zala megye havi csapadékösszege elérte a 80-100 millimétert, bács-kiskun és békés megyében 20 milliméter körüli, vagy ennél is kevesebb eső esett.

juniusban mind a zivatarok száma, mind a csapadékmennyiség az átlag alatt maradt, a kevés eső eloszlása is rendkívül szeszélyes volt, még az egyes vidékeken belül is. a júliusi csapadékhözam az ország déli és nyugati megyéiben meghaladta ugyan az átlagot, az északi vidékek, valamint a tiszántúli megyék azonban kimaradtak az áztató esőkből. a junius és július együttes csapadékmennyisége több vidéken az átlagosnak egyharmadát sem érte el. a két hónap alatt somogy megye egyes vidékein 220-230 milliméter eső esett, ugyanakkor gyöngyös és tokaj vidéke csak 34- illetve 49 millimétert kapott. július 20-tól augusztus 17-ig számottevő mennyiségű csapadék nem volt. az augusztus 17-én érkezett nagyobb zivatarfront az ország déli területein 2-5 milliméter, a dunántul nyugati szegélyén 40 milliméter körüli csapadékot hozott. ugyanez a zivatarfront 18-án szeged környékén okozott 20-25 milliméteres kiadós esőket, az északi megyékből 2-10 milliméteres szeszélyes eloszlású csapadékot jelentettek, ugyanakkor kecskemét környéke és az egész körösök-menti vidék száraz maradt. az ország nagy területein azóta is szomjaznak a növények a hosszúra nyult szárazság miatt. a legutóbbi napokban érkezett kisebb zivatarfrontok sem adtak számottevő mennyiségű csapadékot.

az ideai száraz nyár sok következményét érezték, és érzik most is a mezők, de voltunk már „szárazabbak”, is az utóbbi évtizedekben. a feljegyzések szerint az ideivel is nagyobb szárazság volt például 1917-ben 1935-ben, majd 1947-ben és 1952-ben is. /mti/

...-

le

- 5 -

bb 8. találkozhat-e az ember más értelmes lényekkel a világmindenségben? - szeptember 3-tól szeptember 8-ig csillagászati hetet rendez a tit a kossuth klubban

i hbj/sze/m/vg

1962. augusztus 27.

a szovjet űrhajósok nagyszerű sikersorozata érthetően fokozottabban irányítja a nagyközönség figyelmét az űrkutatás- és a csillagászat felé. ezt az érdeklődést igyekszik kielégíteni a tudományos ismeretterjesztő társulat, amikor szeptember 3-tól szeptember 8-ig a csillagászati hét során ismert szakemberek tanak előadást. az előadássorozatban ponori thewrewk aurél ismerteti a mult örökségét. gazdag anyagot mutat be, hiszen hat-ezer éves emlékek is vannak a régi kulturnépek csillagászati megfigyeléseiről és a hatezer év során sok olyan észlelés született, amelynek a modern csillagászat is hasznát veszi. ifju bartha lajos arról tájékoztat előadásában, milyen következtetések származnak abból a felismerésből, hogy a föld égitest. marx györgy a csillagászat és a fizika viszonyát és kölcsönhatását elemzi. előadásának címe: „találkozhat-e az ember más értelmes lényekkel a világmindenségben,, , a napjainkban annyiszor elhangzó kérdést világítja meg a mostani tudományos megállapítások segítségével. almár iván olyan problémákat vizsgál, mint a kozmikus sugárzás üzenetei, amelynek megfejtésére éppen az űrhajózás nyújt lehetőséget. róka gedeon ismereteink kozmikus jellegét elemzi, míg a csillagászat kulturális hatásairól kulín györgy tart előadást. az előadások után filmeket vetítenek a modern csillagvizsgálás módszereiről. /mti/

-. -

- 6 -

bb. 9. szeptember 10-ig lehet jelentkezni a közgazdászokat továbbképző tanfolyamokra

i/vt/gk/rj sr

1962. augusztus 27.

a közgazdász továbbképzés második szemesztere októberben kezdődik. a továbbképző tagozat vezetősége - tekintettel a nagy érdeklődésre - új előadássorozatokkal bővíti a tematikát. eleendő számu jelentkező esetén az alábbi tanfolyamok indulnak:

a szocializmus politikai gazdaságtana /egy féléves/, modern közgazdasági elméletek /egy féléves/, anyagi érdekelttség - anyagi ösztönzés /egy féléves/, matematika /négy féléves/, általános statisztika /egy féléves/, gazdaságstatisztika /egy féléves/ szocialista pénzügy /két féléves/, világkereskedelem /egy féléves/ agrárgazdaságtani és üzemgazdaságtani kérdések /két féléves/, ügyvitel automatizálás /két féléves/. ezekkel párhuzamosan folytatódnak az előző félévben megkezdett matematikai és munkagazdaságtani sorozatok előadásai.

a tanfolyamokra 1962 szeptember 10-ig jelentkezhetnek a z érdeklődők. a továbbképző tagozat tájékoztatót adott ki, amely beszerezhető a marx károly közgazdaságtudományi egyetem portáján /9., dimitrov tér 8./, továbbá a közgazdasági és jogi könyvesboltban /5, nádor utca 8./. a tájékoztató részletes felvilágosítást nyújt a jelentkezéssel kapcsolatos tennivalókról. érdeklődni lehet személyesen vagy telefonon a továbbképző tagozatnál is /9., dimitrov tér 8, 3. emelet 372, telefon: 186-850, 174 -es mellék/ /mti/

-. -

bb. 10. a konfekcióipar is lépést tart a divattal: - az öltönyök hetven százaléka mintás szövetből készül - a vörös október férfiruhagyár szocialista szerződést kötött több vidéki kiskereskedelmi vállalattal

i/sz/sze/rj vg

1962. augusztus 27.

a vörös október férfiruhagyár üzemében évente már több mint egymillió öltöny készült. a vállalat „ruhazza fel,, az ország férfi-lakosságának nagy többségét. ilyen óriási méretű termelés ellenére is a gyár lépést tart a divattal. míg régebben a feldolgozott szöveteknek mindössze 10 százaléka volt mintás szövésű, a többi pedig sima egyszínű anyag, addig most a csikos, kockás kelme aránya eléri a 70 százalékot. a divat és a kereslet alakulása megköveteli, hogy több mintás szövetből készült öltöny kerüljön forgalomba. a gyár vállalta is az ezzel járó többletmunkát, ugyanis bonyolultabb a szabás, aprólékosabb az „alkatrészek,, összeillesztése. az öltönyök nadrágjainak legtöbbször „csövesedett,, 18-21-es szárbőséggeggel készül, alig található a bővebb 22-es méret. nagy sorozatokban gyártják a hajtóka nélküli nadrágokat is. a gyár évente ötven új modellt mutat be a kereskedelemnek. a most folyó méretkutatások országos felmérések alapján a jövőben jelentősen gyarapítják majd a méretválasztékot. /folyt.köv./

8.30/a

9.25

- 7 -

bb. 10. / a konfekcióipar 1s lépést.....1. folyt./rj

a vörös október férfiruhagyár vezetői az elmúlt hetekben közvéleménykutatást végeztek és felkeresték az ország valamennyi ruházati nagykereskedelmi vállalatát, a gyár szorosabb kapcsolatot alakít ki a vidéki kereskedelemmel, szocialista szerződést kötött és a negyedik negyedévben a megyék egy-egy kijelölt üzletébe például a miskolci 9-es, a pécsi 32-es, valamint a szombathelyi 14-es ruházati boltba elküldik új gyártmányainak mintadarabjait, még mielőtt a sorozatgyártást megkezdnék, ilymódon tudakolják meg, mi a vásárlók véleménye újdonságaikról, az üzletek bizonyos mennyiségű árut közvetlenül megrendelhetnek és azonnal megkaphatnak, ezzel az a céljuk, hogy a budapesti és a vidéki kijelölt szaküzletekben egyidőben jelenhessenek meg a férfidivat újdonságai./mti/

-. -

bb. 11. újabb taggal gyarapodott a nagydíjas esztergapad család-fája: elkészült az rt-40-m- típusu revolvereszterga mintapéldánya

1/sl/sze/rj vg

1962. augusztus 27.

a budapesti szerszámgépgyár korszerű e-400-as típusu esztergapadja szinte példátlan nemzetközi sikert aratott, a nagyszerű gép annakidején a brüsszeli világkiállítás nagydíját is elnyerte, a gyárban azóta a nevezetes esztergát egy leendő gépcsalád első tagjaként kezelik, minden további esztergapadnál felhasználják a gép előnyeit, ahol lehet, alkatrészeit is változtatás nélkül meghagyják, elsőként a gép nagysorozatu munkákra is alkalmas revolverváltozata készült el, ezt követte az e-400-m-típusu eszterga, amely külön irányváltó berendezéssel is rendelkezik, így mentesíti a motort a túlterheléstől, az irányváltós gép iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a most sikeresen befejezett próbasorozat után azonnal meg kell kezdeniök az üzemszerű gyártást, mert erre az évre csupán külföldről száz e 400-m-típusu esztergapadot kötöttek le.

a napokban mintapéldányként a nevezetes gépcsalád negyedik tagja, az rt-40-m-jelzésű revolverpad is megjelent, alkatrészeinek nagyrésze azonos a nagydíjas géppel, de sok újabb jótulajdonsággal rendelkezik, újszerű elektromos fékje csökkenti a mellékidőket és az energiafogyasztást, korszerű konstrukciója a fémfelületek finomabb megmunkálására is alkalmassá teszi, s nagy előnye, hogy rezgése igen kicsi, a legnagyobb fordulatszám esetén sem éri el a 20 mikront, az új revolverpad, első sikerét az ugynevezett prototípus-bizottság előtt aratta, amely elismeréssel hagyta jóvá a gép mintapéldányát./mti/

-. -

- 8 -

8.45/a

9.30 ✓

Mt

bb 12. a száraz nyár is segítette a rudabányai bányászokat - jelentősen túlteljesítették kongresszusi vállalásukat

vid te-lm ki

1962. augusztus 27.

a rudabányai vasércbányában a pártkongresszus tiszteletére nagyarányu verseny bontakozott ki, miután az érc nagyobb részét külszíni fejtésekből termelik, a bányászok a tartósabb esőzésre is számítva, óvatosak voltak vállalásaiknál, a kongresszus tiszteletére így is 1575 tonna barna- és ötezer tonna pátérc terven felüli kitermelésére vállalkoztak, a külszíni és a mélyművelésű munkahelyek nagyfoku gépesítése lehetővé tette a munka termelékenységét jelentősen növelő módszerek bevezetését, a külszíni fejtéseken egyre szélesebb körben alkalmazzák a gépi furással előkészített pados robbantást, a mélyművelésű bányákban pedig tömegtermelésre alkalmas kamrákat létesítenek, ezeket a 40-50 méter hosszú kamrákat milliszekundus eljárással robbantják össze, s így egy-egy kamrából 40.000-50.000 tonna vasércet nyernek.

-. -

a száraz nyár kedvezett a bányászoknak, folyamatosan termelhettek a külszíni fejtésekben, így derekas helytállással és az új módszerek bevezetésével elérték, hogy az összüzemi fejteljesítmény az előirtohoz viszonyítva műszakonként 140 kilóval növekedett, kiderült az is, hogy a vállalatnál felesleges volt az óvatosság, mert a bányászok barna vasérből eddig körülbelül 4.500, pátérből pedig több mint 10.000 tonnát termeltek terven felül./mti/

bb 13. bővülnek a győri tervezővállalatok

vid te-lm ki

1962. augusztus 27.

győrött két tervezőiroda foglalkozik a nagyarányu megyei építkezések előkészítésével, az ém győri tervező vállalata az állami és szövetkezeti lakóházak, közintézmények, ipari üzemek tervezését látja el és itt készülnek az ország összes kenyérgyárainak tervei is, a megyei tanácsi tervezőiroda vidéki iskolákat, művelődési házakat, orvosi lakásokat, gyógyszertárakat tervez és évente mintegy 500 lakás felújítási tervét készíti el az ingatlankezelő vállalat részére.

a tervezővállalatok a növekvő igényekkel csak úgy tudnak lépést tartani, ha maguk is fejlődnek, bővülnek.

/folyt.köv./

8.50/a

9.30 ✓

Mt

- 9 -

bb 13. /bővülnek a győri...folyt./-lm

a tanácsi tervezőiroda új székházat kap. a háromemeletes épület, - amelyben lakások és a földszinten üzlethelyiségek is lesznek, négymillió forintba kerül - már tető alatt van. az irodákat korszerű felszereléssel látják el. a légkondicionáló berendezés nemcsak fűti, hanem nyáron hűti is a rajztermeket. még az idén befejezik az építést és a jövő év elején elfoglalják új helyiségeiket a tervezőiroda dolgozói, s létszámot mintegy 20 százalékkal növelik majd.

az évi győri tervező vállalatánál ugyancsak növekszik a létszám a következő években, körülbelül 70-80 mérnökkel és technikussal. ezért irodaházukat bővítik. már megkapták a szomszédos Czuczor Gergely utcai földszintes épületet, amelynek helyére négyemeletes szárnyépületet emelnek./mti/

bb 14. új bauxitlőhely feltárását kezdték meg a Bakony alján

vid te-lm ki

1962. augusztus 27.

a Bakonyi bauxitbánya vállalatához tartozó izamajori területen új érclőhely feltárását kezdték meg. az ötven méter mélyen fekvő, átlagban hét méter vastag érctelepelt lejtős irányú vágattal közelítik meg. a lőhely feltárásával egyidőben érdekes tervet valósítanak meg. ezen a területen fekszik a Bakonyi bauxitbánya izamajori régi 2. számú üzeme, amely három évvel ezelőtt hatalmas vízbetörés miatt használhatatlanná vált „eluszott”, a víz alatt levő bánya régi munkahelyeit mindaddig nem tudták megközelíteni, mert túlságosan sokba került volna a víz kiszivattyúzása. a mérnökök most úgy tervezik, hogy az új üzem megnyitási munkáit összekapcsolják a 120 méterrel távolabb fekvő régi bánya víztelenítésével. a két üzemrészt a föld alatt összekötik, közös szállító utrendszert alakítanak ki, s nagyteljesítményű szivattyúkkal „felítatják”, a területen állandóan szivárgó vizet. így egy-csapásra két bányához „jutnak és a központosított termeléssel négy helyett egy év alatt felszínre hozhatják mindkét üzem értékes bauxitkincsét./mti/

bb 21. ezer előadást tartanak győrről az új népművelési évadban

vid hné-lm fm

1962. augusztus 27.

széleskörű közvéleménykutatás után állította össze az új művelődési évad programját a tudományos ismeretterjesztő társulat Győri szervezete. az új évadban csaknem kétszer annyi előadást tartanak, mint amennyi az elmúlt évben volt. a munkásakadémiákon, a népfőiskolák akadémiákon, a nők akadémiáin ezer előadás hangzik el majd szeptember 3-tól kezdve. az eddigieknél több olyan műszaki előadást tartanak a szakemberek, amelyek közvetlenül segítik a termelést. megnövekedett az érdeklődés a csillagászat iránt. az ürrepüléssel 40 előadás foglalkozik majd./mti/

8.55/a

- 10 -

le

bb. 15. Bocskai István által kiadott okirat került elő pecsét

vid/tm/rj fm

1962. augusztus 27.

Szabó Gyula, a Pécsi Janus Pannónius Múzeum helytörténésze Bocskai István által kiadott ritka okiratra bukkant egy Pécsi család levelei között. a nemesi címerrel ellátott latin nyelvű diplomát Bocskai István 1606 március 26-án állította ki korponán egy Kovács Gáspár nevű harcosának nemesi rangra emeléséről. az okiratot Péchi Simon kancellár ellenjegyezte. a nemesi levél szövege végig jól olvasható, a kék mezőben viaskodó kakasokat ábrázoló címer megőrizte élénk, szép színeit és teljesen ép állapotban maradt meg a diplomán zsinóron függő vaskos viaszpecsét is./mti/

-. -

bb. 16. november 7-re befejeződik a Bács megyei falvak villamosítása

vid/hné/rj fm

1962. augusztus 27.

Bács megyében az utóbbi években olyan kis falvakba is bevezették a villanyt, mint Petőfiszállás, vagy Kunadacs. az idén a megye számos községében már a külső területek, a faluvégek villamosítása is sor került. a falvak villanyhálózatának bővítését - a lakosság igényeinek megfelelően - a következő években tovább folytatják a helyi tanácsok. a megyében a faluvillamosítás egyébként közvetlen befejezés előtt áll, mivel zsanán is rövidesen végeznek a villanyhálózat kiépítésével. a megye utolsó „petróleumlámpás”, községében a tervek szerint november 7-e tiszteletére gyullad ki a villanyfény./mti/

-. -

bb. 17. új szakközépiskolai osztályok nyílnak - 44 középiskolai első osztály kezdi meg működését az új tanévben Heves megyében

vid/tm/rj fm

1962. augusztus 27.

Heves megye középiskoláiban mintegy 5000 diák kezdi meg a tanulást szeptemberben. ez a szám a tíz évvel ezelőttinél több mint kétszerese. a középiskolákban az idén 44 elsőosztályt nyitnak, ahová mintegy 1.740 tanulót vettek fel.

az új tanévben két Heves megyei gimnáziumban - az Egri Dobó István és a Gyöngyösi Vak Bottyán Gimnáziumban. szakközépiskolai osztály nyílik./mti/

-. -

9.25/a

10.40 ✓

- 11 -

le

b. b18. hatszáz vagon paradicsom a heves megyei termelőszövetkezetekből

vid/j/rj se

1962. augusztus 27.

heves megyéből mintegy 600 vagon paradicsomot értékesítettek már az idén a termelőszövetkezetek, az összefüggő paradicsomtermő tájakon, a tarna mentén és a mátra alján az idén kiváló termést takarítottak be a korai heterózis fajtákból, amely iránt a külföldi piacokon is növekedett az érdeklődés. a termés egy részét a szövetkezetek értékesítő központja exportra szállította csehszlovákiába, az ndk-ba, ausztriába és nyugat-németországba. a csapadékhiány az utóbbi napokban ugyan gátolta a paradicsom fejlődését, de egy kiadós eső után további jelentős mennyiségű termést takaríthatnak még be./mti/

L. att. -.

bb. 19. a 8. pártkongresszus tiszteletére 350 millió forint eredményjavulást terveznek az/ gazdaságok - kiváló eredmények a silókombájnosok és a szántó-traktorosok kongresszus versenyében

i/so/rj se

1962. augusztus 27.

az állami gazdaságok dolgozói az mszmp 8. kongresszusának tiszteletére vállalták, hogy az idej tervezet képest 350 millió forinttal javítják gazdálkodási eredményeiket. a cél elérése érdekében elsősorban a munka termelékenységét kívánják fokozni és a termelési költségeket csökkenteni. az idej szeszélyes időjárás nagy nehézségeket támasztott, az állami gazdaságok dolgozói ennek ellenére teljesíteni akarják vállalásukat.

a gabonabetakarítás után most jutottak el a legnagyobb munkacsúcshoz, amely a kapások betakarításának befejezéséig, az őszi szántás-vetés elvégzéséig tart. nagyrészt sikerült már behozni az időjárás okozta elmaradást és 305.000 holdon elvégezték a tartóhántást, 125 000 holdat szántottak az ősziak alá, 56 000 holdat pedig a tavasziak alá. a takarmánybázis növelése érdekében közel ötvétezer holdon végeztek tarlóvetést, ugyanakkor meggyorsult a silózás és a szervesztrágyahordás is. a tervezett 16 millió mázsa silóból 2,300 000 mázsát tartósítottak már.

a kongresszusi versenyben résztvevő silókombájnosok kiemelkedő eredményeket érnek el. a felsőnyomású állami gazdaságban például hankó jános és kovács jános naponta 12-13 vagon kukoricát vág le és szecske géppel. hankó jános összeteljesítménye meghaladta már a 150 vagont, kovács jánosé pedig a 130 vagont.

a szántótraktorosok legjobbjai már éves tervük mielőbbi befejezéséért dolgoznak. közel jár ehhez az eredményhez a kunszentmártoni állami gazdaság két, lánctalpas traktorral dolgozó kiváló munkása, turcsányi jános és gellér jeno. gerjenben bráz sándor már be is fejezte éves tervét./mti/

--

- 12 -

9.35/a

10.35 ✓

bb 20. munkahelyi önköltségszámítást vezetnek be az oroszlányi bányákban

vid te-lm ki

1962. augusztus 27.

az oroszlányi 3-as aknában júniusban kísérletképpen új módszert, munkahelyi önköltségszámítást vezettek be. eddig ugyanis az oroszlányi, de más bányákban is, csak azt számították ki, hogy havonta mennyiért termelték az elővájásokban, a fejtésekben a szén tonnát, vagy mennyibe került egy-egy méter vágat kihajtása. arról azonban már volt pontos képük, hogy munkahelyenként hogyan alakult a szén önköltsége és arra is csak következtetni lehetett, mennyivel gazdaságosabb a gépesített fejtésekben a termelés. különösen az új módszerek bevezetésével, a műszaki fejlesztéssel foglalkozó dolgozók hiányolták a részletesebb önköltségszámítást.

az új módszerrel a 3-as aknában most minden munkahelyre külön utalványozzák a segédanyagokat, s a hónap végén munkahelyenként számítják ki, mennyi segédanyagot használtak fel, mennyi energia fogyott a gép fejtésekben. így pontosan megtudják, hogy a bánya különböző részeiben mennyiért termelték a szenet és megkereshetik annak okát is, hogy az azonos technológiával dolgozó csapatok között miért nagy az eltérés az anyagfelhasználásban. különösen jelentős az új módszer, amikor új technológiát vezetnek be, mert pontosan kiszámítják annak gazdasági eredményét. az új módszerrel megállapították például, hogy a gépesített elővájásban kereken 250 forinttal olcsóbb egy-egy méter vágat kihajtása.

a módszer nem jelent különösebb többletmunkát, mert az adminisztrációs dolgozók létszámának növelése nélkül vezetik a munkahelyi önköltségszámítást.

a 3-as aknán jól bevált kísérletek után az év végéig valamennyi oroszlányi bányában bevezetik a munkahelyi önköltségszámítást./mti/

--

bb 23. magyar vonatkozású bolgár játékfilmhez gyűjt anyagot a tit baranyában

vid hné-lm fm

1962. augusztus 27.

dr. takács józsef, a tit baranya megyei titkára nyári bulgáriai tanulmányúttján megismerkedett rumen gercsev bolgár filmrendezővel, aki 1963-ban filmet forgat Magyarországon siklósdrávaszabolcs-palkonya térségében, ahol sokezer bolgár katona áldozta életét hazánk felszabadításáért. dr. takács józsef a film anyagának gyűjtéséhez felajánlotta a tit szakosztályának segítségét, amit rumen gercsev örömmel fogadott. a gyűjtő-kutató munkát az ősszel kezdik meg./mti/

--

- 13 -

9.42/a

10.40 ✓

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 1. számú hír: /arany jános.../
címében a szöveg helyesen a következő: ... egész bőr kötésű,
faksimile kiadása.
x x x

mai bb 6. számú hír: címe helyesen: illusztrált
ismertető a szarvasi arborétumról

/mti/

.-.

bb 22. hetvenöt éves jubileumára készül a salgótarjáni acél-
árugyár színjátészó együttese

vid hné-lm fm

1962. augusztus 27.

az idén ünnepli fennállásának 75. évfordulóját a salgótarjáni
acélárugyár „szocialista kulturáért”, jelvénnel kitüntetett
színjátészó együttese. a nógrád megyei munkásmozgalom első kultur-
együttese 1887-ben kezdte meg tevékenységét, s azóta 130 három-
felvonásos és több ezer egyfelvonásos színjátékkal szórakoztatta
a salgótarjáni iparmedence munkásainak tizezeit.

a nagyszabású jubileumi ünnepség előkészítését megkezdték
a megye és a város kulturális vezetői. az október második felére
tervezett ünnepségek idézik majd az elmúlt hét és fél évtized
harcait. legszebb sikereit.

a 75 év munkáját kiállításon is bemutatják. -/mti/

.-.

bb 24. az idén kétszázkilencvenmillió forintot fordítanak épít-
kezésre szolnokon

vid te-lm ki

1962. augusztus 27.

szolnokon, a közép-tiszavidék legnagyobb ipari központjában,
az idén 290 millió forintot fordítanak középületek, lakóházak,
üzemek építésére, bővítésére. ilyen nagyarányú építkezésre még
egyetlen évben sem került sor a városban.

a közelmúltban adták át rendeltetésének a vízügyi
igazgatóság új székházát. befejezés előtt áll az építőipari
vállalat irodaházának, a járási tanács háromemeletes székházá-
nak építése. a megye kórház szomszédságában rövidesen befejezik
a 200 személyes egészségügyi szakiskola építését, elkészül a
közegészségügyi és jáványügyi állomás modern épülete. az ősz
folyamán adják át rendeltetésének a tiszaparton épülő 16 tan-
termes gimnáziumot, az alföld legkorszerűbb középiskoláját.
kétféle forintos beruházásból épül a mértékhitelítő állomás,
hat tanteremmel bővítik a délibáb uti iskolát. az év végéig
összesen 390 lakást adnak át. a zagyva és a tiszaparton már
már elkészült az alföldi olajbányászok két hatemeletes pontháza.
ezek a város legmagasabb lakóépületei. a tiszamenti vegyiművekben
az új szuperfoszfát üzem és az új kénsavgyár építkezésénél az
idén összesen 134 millió forint értékű munkát végeznek el a
megyei építőipari vállalat dolgozói. /mti/

.-.

bb 25. a legújabb magyar felfedezés teljesen felborította az
izom szerkezetére vonatkozó eddigi tudományos elképzeléseket -
a musculus psoas elektronmikroszkópos vizsgálata elvezetett a
fibrillin felismeréséhez - nemzetközi kongresszus elé kerül a
legújabb magyar biokémiai kutatás eredménye

i tz/sze-lm vg

1962. augusztus 27.

szeptember első napjaiban philadelphiaiában, a nemzetközi
elektronmikroszkópos kongresszuson számolt be dr. guba ferenc
egyetemi tanár az akaratunknak engedelmeskedő, ugynevezett ha-
rántcsikos izmok szerkezetével kapcsolatos legújabb hazai kuta-
tásokról, amelyek teljesen felborították az eddigi tudományos
feltételezéseket és egészen új irányba terelik a további munkát.
a kutató gárda - a magyar tudományos akadémia kémiai szerkezeti
kutató laboratóriumának munkacsoportja - ezzel nagy magyar
hagyományok folytatója lett. hiszen éppen az izomkutatás a
biokémiának az a területe, ahol a legnagyobb felfedezések már
eddig is magyar tudósok - szentgyörgyi albert, straub b. brunó,
gerendás mihály, guba ferenc és mások - nevéhez kapcsolódtak.

eddig az volt az általánosan elfogadott tudományos állás-
pont, hogy az izomrostokat alkotó rostocskák még vékonyabb - körül-
belül ezredmilliméter átmérőjű - fonalakból, ugynevezett fibrillu-
mokból állnak, amelyeknek anyaga kétféle fehérje, miozin és aktin.
tudták azt is, hogy a miozin-részecskék egymástól meghatározott
távolságokban ismétlődve találhatóak meg a fibrillumon. huxley
angol biokémikus világszerte elfogadott magyarázata szerint a
fibrillumok „gerince”, az aktin, amely csak helyenkint szakad
meg - éppen ahol a miozin helyezkedik el - és az izmok összehu-
zódságakor ezek az aktin-végződések dugattyszerűen nyomulnak
egymás közé.

csak hogy amikor az izmokról kioldják a miozint és az
aktint, együttes mennyiségük mindig kevesebb, mint a vizsgálat
alá vett anyag. dr. guba ferenc nem adott hitelt annak a magyará-
zatnak, hogy „preparálás közben mindig elvesz valami”, a nyul
gerincmozgató izmát, a musculus psoast, az egyik „legtisztább”,
izmot vette különböző - többek között elektronmikroszkópos - vizs-
gálatok alá. sorozatos kísérletei eredményeképpen meggyőződött
arról, hogy nincs szó veszteségről, hanem a két ismert fehérje
kivonása után mindig marad még valami teljesen egyöntetű, egy-
séges anyag, mégpedig egy harmadik fehérje, amelynek eddig még
létezését sem sejtették. úgyhogy maga volt kénytelen nevet adni
neki. ez a „fibrillin”, egészen más jellegű fehérje, mint a
miozin és az aktin: zsírszerű anyagokat is tartalmaz.

ezzel a felfedezéssel nemcsak az izmoknak egy eddig ismer-
etlen alkatrészét sikerült megtalálni, hanem egycsapásra meg-
dőlt az eddigi elképzelések is. a további kísérletek ugyanis
bebizonyították, hogy az izom „gerince”, valójában az ujonnan
felfedezett fehérje. amit eddig aktinnak hittek, annak legnagyobb
része fibrillin, s az aktin csupán a miozinnal együtt - alatta
mellette vagy vele összekapcsolódva - foglal helyet a fibrillumokban.
/folyt.köv./
10.38/a

- 15 -

11.20 ✓

le

bb 25. / a legujabb magyar...folyt./-Lm

az új felfedezés valószínűvé teszi az izomműködés olyan magyarozatát, hogy az összehúzódás az aktin és a miozin - az „aktomiozin”, - együttes munkája, de viszont a fibrillin, az, ami közvetíti akaratomk parancsát és egyúttal „házhöz szállítja”, azt a vegyi anyagot, amely őket az összehúzódásra kényszeríti.

a felfedezés rendkívüli tudományos jelentőségére való tekintettel a kongresszus rendezője, az elektronmikroszkópos egyesületek nemzetközi szövetsége feltétlenül szükségesnek tartotta, hogy guba ferenc professzor személyesen ismertesse kutatásait a világ legkiválóbb szakemberei előtt./mti/

.-.

bb 27. négyszáz marhát hizlalnak szerződésre a gyulavári Lenin hagyatéka tsz háztáji gazdaságaiban

vid j-lm ie

1962. augusztus 27.

a fehér-és a fekete-kőrös között fekvő gyulavári Lenin hagyatéka tsz hét és félezer holdas határában főhelyet foglal el a takarmánytermesztés. a nagy pillangós-takarmány termesztés tette lehetővé, hogy a szárazság ellenére is eddig 60 vagon kiváló minőségű szénát kazalozhattak, a gondos takarmánytermesztés az alapja a nagyüzemi baromfitenyésztésnek is: ez évben 50.000 csibét adnak el az államnak, s ebből terven felül legalább 800.000 forint lesz a bevételek.

a gyulavári Lenin hagyatéka tsz-ben a háztáji árutermelet is segíti a nagyüzemi takarmánytermesztés, a tagok nemcsak abrak-takarmányt kapnak, hanem zöldlucernát és szénát is, ezt jól hasznosítva, a háztáji gazdaságok az idén 400 hizottmarhát adnak el az államnak./mti/

.-.

bb 28. az idén már több mint 500 liter vért adtak a borsodi dolgozók

vid hné-lm fm

1962. augusztus 27.

a vöröskereszt borsod megyei szervezete egyik legfontosabb feladatának tartja az önkéntes véradás megszervezését. elhatározták, hogy az idén a nagyobb ipartelepeken és a mezőgazdasági vidékeken 16 véradó napot rendeznek. a véradó napok sikeréért fáradságot nem ismerve munkálkodnak a vöröskereszt aktivistái. az év eleje óta a községekben, üzemekben csaknem 200 olyan filmet vetítettek, amelyek bemutatták, hogyan mentették meg a balesetet szenvedett dolgozók életét más emberek vérével. ugyanakkor előadásokon, családlátogatáson is felvilágosító munkát végeztek. eddig 13 véradó-napot rendeztek, amelyen 1768 dolgozó 508 liter vért adott térítés nélkül. a sajszentpéteri üvegyárban például először a vállalat vezetői adtak vért, s példájukat csaknem száz dolgozó követte. mezőkövesden 317 termelőszövetkezeti tag jelentkezett véradásra, köztük olyanok is, akiknek életét az elmúlt években embertársaik vére mentette meg. a közeli hetekben újabb három községben rendeznek véradó-napot./ mti/

10.45/Lm

11.20 ✓

-18-

h

bb 26. szocialista szerződések a nemzetközi együttműködésben is hasznosítható könnyűfémipari új technológiák bevezetésére - az inotai alumíniumkohó szoros együttműködése az alumíniumipari tervező intézettel és a fémipari kutató intézettel

i szf/tm-lm ki

1962. augusztus 27.

nemzetközi jelentőségű, újszerű szocialista szerződéseket írtak alá a könnyűfémiparban. az aláírók, az inotai alumíniumkohó, az alumíniumipari tervező intézet, valamint a fémipari kutató intézet arra szerződtek, hogy olyan új technológiai eljárásokat dolgoznak ki, vezetnek be, amelyekkel a magyar alumíniumkohászatnak jelenleg is világszínvonalu, vagy azt megközelítő műszaki állapotát lehetőség szerint a világszint fölé emelik. olyan új eljárásokat akarnak találni, amelyeket a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa többi tagállamának alumíniumipara is hasznosíthat. a szerződéseknek tehát az inotai alumíniumkohó műszaki fejlesztése révén közvetve az a végső célja, hogy a magyar alumíniumkohászat az eddiginél erőteljesebben bekapcsolódjon a nemzetközi munkamegosztásba.

a könnyűfémiparban első ilyen jellegű szocialista szerződés feladatainak megoldására, a munka irányítására az inotai alumíniumkohó és az alumíniumipari tervező intézet legképzettebb szakembereiből szocialista komplex-brigádöt alakítottak. a szerződés első pontja, az alumíniumkohászat egyik legnehezebb, igen sok időt, emberi erőt emésztő munkaműveletének, a túskehúzásnak és tisztításnak komplex- gépesítését jelölte meg. erre a munkára külön brigádöt alakítottak gépész- és kohász mérnökökből. egy másik brigád korszerű mérőműszerek, automatikák bevezetésén fáradozik. a szerződés szerint a kohó- és a tervezőintézet mérnökcsereét bonyolítja le. a tervezőből ipari tapasztalatokkal nem rendelkező mérnökök mennek hosszabb időre gyakorlatra az üzem pedig a tervező intézetbe küld mérnököket tervezői tapasztalatok szerzésére, hogy így egymás munkáját megismerve, könnyebben együttműködhessenek a szerződés pontjainak megvalósításában.

az inotai alumíniumkohónak a fémipari kutató intézettel kötött szerződésében első helyen áll az elektromos metallurgiai anódmassza alapanyagának közös előállítás és új fémtechnológiai eljárások együttes kidolgozása, még ebben az évben.

fontos pontja mindkét szerződésnek, hogy a munkát nem halogatják, hanem az aláírás után azonnal megkezdik./mti/

.-.

11.17/a

- 17 -

h

bb 29. mintegy 400 hallgatót vesznek fel a nehézipari felsőfoku technikumok első évfolyamára - a budapesti felsőfoku villamos-energiaipari technikum még elfogad jelentkezőket

i szf/gk-lm ki

1962. augusztus 27.

a hiányzó műszaki középáderek pótlására a tavasszal megszervezett felsőfoku ipari technikumokban az idén megkezdődik a tanítás. az egyetemek felsőfoku és a technikumok alapfoku műszaki képzése között helyet foglaló új oktatási forma iránt nagy az érdeklődés. igen sokan kérték felvételüket a nehézipar felsőfoku technikumaiba. az esztergom-kenyérmezei vegyipari gépészeti, a tatai bányai bányagazdasági, a pécsi vegyipari gépészeti és a budapesti villamosenergia-ipari felsőfoku technikumban nagyobb részt lezárták a jelentkezéseket és több mint ezer pályázó közül s most megkezdett felvételi vizsgákon válogatják ki azt a mintegy 400 hallgatót, akik első növendékei lesznek ezeknek az iskoláknak és a kazincbarcikai vegyipari gépészeti felsőfoku technikumnak, ahol már tavaly megkezdődött a tanítás. csupán a budapesti villamosenergia-ipari felsőfoku technikumba vesznek még fel hallgatókat. szeptember 10-ig lehet jelentkezni az iskola 13. kerület, üteg utca 15. szám alatti irodáján. a felvételi vizsgák szeptember 15 és 25 között lesznek. a tanítás október elsején kezdődik esti oktatási formában, villamosenergetikai és hőenergetikai tagozaton, hetenként három alkalommal, összesen tizenöt órában. az iskola végzett hallgatói felsőfoku szaktechnikusai oklevelet kapnak és az ugynevezett üzemmérnöki munkakör ellátására is képesítést nyernek./mti/

--

bb 30. kilónként 2 forint a görögdinnye

i nj/j-lm ie

1962. augusztus 27.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn 66 vagon és 71 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 16 vagon burgonya, 11 vagon zöldpaprika, 9 vagon paradicsom és 17 vagon különféle gyümölcs. a dinnye és az őszibarack fogyasztói árát újból mérsékeltek. a görögdinnyét kilónként 2, a cukordinnyét 2-2.40 forintért hozták forgalomba, az osztályozott őszibarackot 2.20-9.80 forintért árusították. a paradicsom kilója 1.60-2.20, a tisztított karfiolé 2.60-3.60, a salátának való uborkaé 1 forint. /mti/

--

12.35/Lm

-18-

12.58

le

bb.31. időjárásjelentés

gg/a

1962. augusztus 27.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 27-én, hétfőn 13 órakor:

átmenetileg kissé romlik az idő

az azóri szigetektől a káspi tengerig anticiklonos gerinc húzódik végig európa déli felén, területén az időjárás száraz. az északi tenger környékén ciklonos képződmény teszi esőssé az időt.

házánkban tegnap az ország északi felében felhőátvonulások voltak, néhány helyen jelentéktelen esővel. a nap nyugaton csak 1-5, délen és keleten azonban 6-12 órán keresztül sütött a hőmérséklet napközben a dunántul északnyugati részén csak 19-23, máshol 24-27 fokig emelkedett. ma hajnalban 10-15 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt országszerte derült volt az idő. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.8 fok volt, 1,8 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú. a balaton vízének hőmérséklete siófokon 21 fok.

várható időjárás kedd estig: felhősebb idő. éjjel és holnap, főként nyugaton és északon többfelé eső. élénkülő nyugati szél. a nappali felmelegedés holnap gyengébb lesz mint ma.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 21-25 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 239 centiméter./mti/

--

13.25/a

- 19 -

le

bb. 32. megkezdődött a nemzetközi matematika-oktatási tanácskozás

t/vt/gk/rj sr

1962. augusztus 27.

hétfőn nyitották meg ünnepélyesen a technika házában a nemzetközi középiskolai matematika-oktatási tanácskozást, amelyet - az unesco támogatásával - az unesco magyar nemzeti bizottsága, a művelődésügyi minisztérium és a bolyai jános matematikai társulat rendez. a résztvevőket - 15 ország küldötteit, köztük neves tudósokat, tanárokat, oktatási szakembereket, a művelődésügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia, s a bolyai jános matematikai társulat képviselőit - dr. jóboru magda, az unesco magyar nemzeti bizottságának elnöke köszöntötte.

többek között hangsúlyozta: - nagy jelentőséget tulajdonítunk ennek a tanácskozásnak, amelynek tervét magyarország vetette fel, s egyben vállalta annak megrendezését. örülünk, hogy az unesco vezetői szívesen fogadták ezt a javaslatot. hazánkban a matematika-oktatás igen jelentős szerepet tölt be a köznevelésben. meggyőződésünk, hogy ez a tanácskozás, amelyre a matematika-oktatás kiváló szakemberei gyűltek egybe, eredményes lesz, s nekünk is segít a matematika-oktatás továbbfejlesztésében. a magyar kormány és az unesco magyar nemzeti bizottsága arra törekszik, hogy tevékenyen részt vegyen az unesco minen akciójában, amely a nevelés, a tudomány és a kultúra eszközeivel a népek közötti megértést, kölcsönös megbecsülést és a béke megőrzését szolgálja.

ezután dr. bencédy józsef, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályának vezetője beszédében a művelődésügyi miniszter és a minisztérium nevében üdvözölte a vendégeket, majd rámutatott: a matematika jelentősége napjainkban egyre nő. nélkülözhetetlen eleme a termelésnek, a mikro- és makró világ kutatásának, sőt olyan távoli területen is bebizonyította szükségességét, mint a nyelvészet. iskoláink tanárai és diákjai is - köztük a hazai és nemzetközi matematikai versenyek kiemelkedő szereplői - élénk érdeklődéssel kísérik ezt a tanácskozást. velük együtt mi is, - az oktatásügy irányítói és munkásai-kivánjuk, hogy alakuljon ki baráti egyetértés és sikeres vita.

az unesco párizsi központjának képviselőjében a. hunwald, a természettudományi tantervek szakértője mondott beszédet. hangsúlyozta: a fejlődés iránya azt mutatja, hogy ma már az embereknek egyre több matematika-ismeretre van szükségük. ezért dolgoznak a szakemberek világszerte a matematika oktatás reformján. ettől a tanácskozástól azt várjuk, hogy a résztvevőket segíti majd további munkájukban, s támogatást nyújt világszerte a matematikai tudományok művelőinek a tananyag korszerűsítéséhez, eredményesebb oktatási módszerek kialakításához, a jövő matematika-tanárainak jobb felkészítéséhez.

/folyt.köv./
14.20/a

- 20 -

se

14.50

bb. 32. / megkezdődött.....1. folyt./rj

remélhetőleg ez az összejövetel megveti az alapját a résztvevő országok matematikusai közötti további sikeres együttműködésnek, közös kísérletek folytatásának.

az ünnepélyes megnyitást követően a nemzetközi tanácskozás résztvevői megkezdték munkájukat. két hét alatt három témát vitának meg: a középiskolai matematika tananyag, az oktatásban alkalmazott módszerek, valamint a tanárképzés és továbbképzés problémáit./mti/

--

bb. 33. a kongresszusi versenyben a termelésnövekedés több mint nyolcvan százalékát a termelékenység javításával érték el a dunai vasmű dolgozói

vid/te/rj ki

1962. augusztus 27.

a dunai vasműben a kongresszusi verseny legutóbbi értékelésekor megállapították, hogy a terven felül felajánlott 126.1 millió forintos túlteljesítésből augusztus 1-ig 109.3 millió forint értékű kohászati terméket készítettek el. a kohászati kombinát dolgozóinak legnagyobb érdeme, hogy a termelésnövekedés 84.3 százalékát a termelékenység javításával érték el. a termelékenység növelésében legjobban példát mutattak a martinászok, akik a kemencék jobb kihasználásával, a múlt évvel azonos számú, tehát négy kemencével az év első hét hónapjában 25.4 százalékkal több acélt gyártottak, mint az előző év hasonló időszakában. ugyanakkor csökkentették a kalóriafelhasználást és javították az acél minőségét. a nagyolvasztóműben különféle műszaki intézkedésekkel az öntödei vas termelését 15-20 százalékkal növelték. a legjobb eredményt elért üzemek közül az acélműben 59 millió forint értékű acélt, a nagyolvasztóműben 26 millió forint értékű vasat, az erőműben pedig 15 millió forint értékű áramot termeltek előírásukon felül./mti/

--

14.25/Lm

-21-

14.50

se

bb. 34. új hazai lófajta az országos mezőgazdasági kiállításon megkezdődtek az állatbirálatok

i/so/gg/rj se

1962. augusztus 27.

az országos mezőgazdasági kiállítás területén hétfőn megkezdődtek az állatbirálatok. a bírálóbizottságokban az ország legjobb állattenyésztői, szakemberei pontozzák a bírálótérre vezetett jószágokat. a lovakat két bizottság minősíti: az egyik előtt a kisebb, mezőhegyesi sportlovakat futtatják, a másik a nőniusz és hidegvérű állatokat minősíti. új hazai lófajtát mutatott be a zalaszentgróti állami gazdaság pakodi tenyésztete. ezek a „mura”, - lovak az általában ismert hidegvérű fajtáknál kisebb természetűek, erős testalkatúak, nyugodtak és az eddigi fajtáknál kisebb takarmányigényűek.

egy másik bizottság 72 fiatal bika közül választja ki a legszebbeket. délelőtt már igen magas, 248-as pontszámot ért el az egyik mezőhegyesi planet bika. külön bírálóbizottságok vizsgálják a kiállításra került üszöket, teheneket, sertéseket, juhot, baromfiakat, prémes állatokat. az állatbirálatok kedden délután fejeződnek be és a kiállítás megkezdésekor már simeretesek lesznek az eredmények is.

a szeptember 1-i megnyitás közeledtével egyre nagyobb mennyiségben özönlenek a gépek és az egyéb bemutatásra kerülő tárgyak, és eszközök. hétfőn érkezett meg többek között a lengyel mezőgazdasági repülőgép, amelyet már a gyakorlatban is kipróbáltak a magyar szakemberek. a vörös csillag traktorgyár 28 erőgépet vitt a kiállítás területére. az üzem bemutatja forgórakodó és önrakodó dömperét, hidastraktorát; kiválóan sikerült konstrukciója, a négy-kerék meghajtású d-4k traktor pedig a nemzetközi gépkiállítás emelvényen kapott helyet. ezen az átrendezett térségen 287 szovjet, lengyel, csehszlovák, román, bulgár és magyar mezőgazdasági gépet mutatnak be. a nemzetközi gépkiállításon például két szovjet, egy lengyel és három magyar gyártmányú kombájn és csaknem félszáz különböző traktor szerepel. a szovjetunió 53 géppel vesz részt a szakosított gépkiállításon.

a pavilonokban már megkezdődött a tablók, bemutatásztalok és különböző tárgyak elrendezése, a kiállítás 32 és fél hektáros területén a 67 nagy csarnok és számos kisebb pavilon környékén pedig a kertészek, területrendezők dolgoznak./mti/

--

- 22 -

14.50/a

15,40

bb 35. az őszi-korlatélti forgalomban 7,4 millió tonnával kell többet szállítania a máv-nak, mint az első félévben - a legfontosabb: a menetrendszerű, biztonságos személyszállítás

1962. augusztus 27.

i hbj/sze-lm ki

nagy erőpróbát jelent a máv-nak az őszi csúcsgyalom, erről egyetlenegy számadat is szemléltetően tanuskodik. ez év második felében 7.4 millió tonnával több árut kell szállítania, mint az első félévben. ez érthető, hiszen az egész népgazdaság - az ipar és a mezőgazdaság - többet termel, s ennek megfelelően több árut kell rendelkezési helyére juttatni. különösen megnőtt az építőipar igénye, több cementre, előregyártott elemre, cserépre, sóderra van szükség, s ilyenkor adják a bányák is a több szenet a háztartásoknak télidőre. a mezőgazdaság is jobban igénybe veszi a vasutat, jelenleg nagymennyiségű gyümölcsöt szállítanak, s a következő hetekben sok gabonát juttatnak a termelőszövetkezetek a tárházakba, a malmokba.

az őszi forgalom lebonyolításában valamit segít az is, hogy a máv új vagonokat vásárolt, amelyeknek nagyobb a rak-súlyuk, mint a régieknek. közben azonban a régi kocsikból sokat selejteznek, úgyhogy az új beszerzések még nem oldják meg a máv gondjait. csak jobb szervezéssel lehet áthidalni a nehézségeket.

a máv vezérigazgatóság részletes és alapos, mindenre kiterjedő tervet készített, valóságos „menetrendet”, az őszi csúcsgyalom lebonyolítására.

a nagy feladatokat a máv egymaga természetesen nem tudja megoldani, szükség mutatkozik a szállítatók, az ipari üzemek, a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok segítségére. sokat segíthetnek a szállítófelek például azzal, hogy nem naponta adják fel az árut, hanem összegyűjtik és esetleg irányvonatként juttatják az árut, hanem rendelkezési helyére. ugyancsak megkönnyítik a máv munkáját a szállítófelek akkor is, ha gondoskodnak arról, hogy egy-egy vagon minél kevesebbet tartózkodjék az állomáson, gyorsan ki- és berakják az árut. feltétlenül szükséges az is, hogy az érdekelt szállítatófelek megoldják a munkaszüneti napokon és az éjszakai órákon történő rakodást, hamarosan életbelép az az intézkedés is, hogy a szállítatók kötelesek lesznek tájékoztatni a máv-ot arról, mikor, hova, mennyi és milyen árut akarnak feladni. így a máv meg tudja akadályozni az olyan káros jelenségeket, hogy például békéscsabaáról szállítanak téglát veszprémbe, amikor ott is van a közelben téglagyár, vagy nem adhatnak fel a dunaparti állomásokról sódert a tiszamenti állomásokra. erre is volt ugyanis példa. az ugynevezett keresztállításoknak végre elérkezik az alkonya. sok feladatot kell megoldania a máv-nak, azonban ígérnek a vasút vezetői, hogy a teherforgalom növekedését nem érzi meg a személyforgalom. bár lényegesen többen utaznak, mint máskor, a személyvonatokat igyekeznek menetrend szerint közlekedtetni és a legmesszebbmenőkig gondoskodnak a biztonságos közlekedésről./mti/

15.30

15,40

- 23 -

bb 38. csaknem ezer traktor dolgozik kettős műszakban békés megyében - törlik a rövid tenyészidejű kukoricát a duna-tisza közén

ö vid/kz/hmé/vl je 1962. augusztus 27.

a gabonabetakarítás második szakasza - a behordás, cséplés - szerte az országban befejezéshez közeledik, s így, mint a vidéki jelentések beszámolnak róla, mind több gépet foglalkoztatnak talajmunkákkal. békés megyében több mint ezer traktor szánt már a szövetkezeti gazdaságok határában, s csaknem valamennyi kettős műszakban dolgozik. a gépkapacitás, illetve az idő ilyen nagymérvű kihasználásának köszönhető, hogy csak az elmúlt héten 30.000 holddal növekedett az elmunkált tarlók területe. különösen örvendetes, hogy nagyarányuan - eddig összesen 82.500 holdon - végeztek nyári mélyszántást. a traktorok egy része már a vetőgépet készíti az őszi takarmánykeverék és egyéb korai vetések alá. a megyében eddig együttesen 36.000 hold vetőszántást végeztek el.

az ország északi vidékén, borsod megyében több mint 400 traktor végzi az időszerű talajmunkákat. a kettős műszak aránya itt lényegesen kisebb, mint békés megyében, mindössze csak 100 traktor dolgozik éjjel-nappal. az eredmények azonban gyorsütemű munkáról tanuskodnak, mert hiszen már itt is csaknem 100.000 holdon forgatták alá a tarlókat. ebben a megyében egyébként még meglehetősen sok gabona vár cséplésre. e munka meggyorsítása érdekében mintegy 50 kombájnnal is csépelnek. a kombájnokhoz igen ötletes módon kazalozókat szereltek. a szalmát így elevátorszerű szerkezet hordja kazalba.

bács megye néhány közös gazdaságában - együttesen 1000 holdon - rövid tenyészidejű kukoricát termeltek az idén német megrendelésre. ez a kukoricafajta vékony, csenevész szára ellenére is szép, fejlett csöveket nevel. huszonnégy-huszonötzetres holdankénti tőszámmal a 30 mázsát is megadja, s korai beérése miatt kitűnő előveteménye az őszi növényeknek. a hazai fajták még haragoszöldek, a német kukorica azonban már a legtöbb helyütt törésre érett. a csávolyi egyesülés termelőszövetkezet 50 holdas tábláján hétfőn már meg is kezdődött a kukorica törése, ezt követően pedig a bácska-vidék többi vetőmagtermesztő közös gazdaságában is megkezdik a betakarítását. a termés egy részét a bajai állami gazdaság hibridüzemében dolgozzák fel, s innen fémzárólvá szállítják el a megrendelőnek. /mti/

15.40
16²⁰

- 24 -

MO

bb 39. három és félezerrel emelkedett egy év alatt heves megyében az uttörők száma - csaknem egymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a pajtások - ülést tartott az uttörőszövetség heves megyei elnöksége

vid fm/n/vl fm 1962. augusztus 27.

a magyar uttörők szövetségének heves megyei elnöksége hétfőn ülést tartott egerben. gere istván, megyei uttörőtktár többek között beszámolt arról, hogy az elmúlt tanévben mintegy három és félezerrel emelkedett a megyében az uttörők száma. jelenleg 143 uttörőcsapatban 27.590 uttörő és kisdobos tevékenykedik. a legnagyobb eredményt a társadalmi munkaakciókban és a hulladék anyagok gyűjtésében érték el. 5592 kilogramm papírt, több, mint félmillió kilogramm vasat és 24.175 kilogramm textilt gyűjtöttek. 40.000 facsemetét ültettek és 4346 kilogramm gyógynövényt szedtek. a megye uttörői csaknem negyedmillió órát töltöttek társadalmi munkával, amelynek értéke csaknem egymillió forint. jelenleg 78 katasztrális hold területen 32 falusi ifjúsági szövetkezet működik a megyében; ezekben másfélezer uttörő dolgozik rendszeresen. bevételük az idén előreláthatólag megközelíti az egymillió forintot. /mti/

. - .

bb 42. megtartották a tantestületi alakuló értekezleteket - huszezer újabb napközis az általános iskolákban

i vt/sze/vl sr 1962. augusztus 27.

véget ért a pedagógusok nyári szabadsága, hétfőn - egyelőre tanítókkal, tanárokkal - benépesültek az iskolák. az igazgatók vezetésével országszerte megtartották az általános és középiskolai tantestületek alakuló munkaértekezletüket. a tanácskozáson megbeszéltek az 1962-63-as oktatási év legfontosabb feladatait.

hétfőn megkezdődtek az óvodai felvételek is. a következő napokban tartják az iskolai javítóvizsgákat, valamint a pótbeköltéseket.

az új tanévben tovább bővül az általános iskolai napközi otthonok hálózata. ötszáz újabb napközis csoportban mintegy huszezer tanuló részére biztosítanak napközi-otthoni elhelyezést. ez azt jelenti, hogy az általános iskolák összes diákjainak tíz százalékaról gondoskodnak már a napköziben. /mti/

15.55/ szb 16.17
16²⁰

-25-

MO

bb 36. franciaországba utazott a debreceni máv filharmónikus zenekar

vid /fm/n/s fm 1962. augusztus 27.

hétfőn franciaországi szereplésre utazott a 66 tagu debreceni máv filharmónikus zenekar. rubányi vilmos vezényletével a zenekar tours-ban önálló hangversenyt ad, ezenkívül kíséri a debreceni kodály kórust a nemzetközi kórusfesztiválon, amelyen szokolay : istar pokoljárása című oratóriumát mutatják be. szerepelnek a párizsi rádióban is és visszafelé jövet linzben adnak hangversenyt./mti /

--

bb 37. a nemzeti kórusok arezzói versenyében második lett a debreceni kodály-kórus

vid/fm/n/s fm 1962. augusztus 27.

az olaszországi arezzóban augusztus 26-án este fejeződött be a négynapos nemzetközi kórusverseny. a debreceni kodály-kórus női kara a nemzeti műsorokból szállított versenyágban - 35 kórus között - a második helyen végzett.

a debreceniek hétfőn arezzóból a franciaországi tours-ba utaztak, ahol a hét végén nemzetközi kórusfesztiválon vesznek részt./mti /

--

bb 41. mikrobusz viszi városnézésre székesfehérvár látogatóit

vid/te/sszf vasárnap 1962. augusztus 27.

székesfehérvár főtere és a városi vidámpark között 45 személy szállítására alkalmas, három kocsiból álló mikrobusz-szerelvényt adtak át a forgalomnak. a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala a csoportos külföldi látogatók részére külön is igénybe veszi a mikrobuszt, amelyen idegenvezetők mutatják be hazánk egyik legrégebbi, nagy történelmi múltu városának nevezetességeit./mti /

15.55/s

16.19
16.21

--

- 26 -

MO

bb 40. kongresszusi műszakot kezdett a békés megyei növényvédőállomás kossuth brigádja

vid /j/s je 1962. augusztus 27.

a békés megyei növényvédő állomás szocialista brigád címért küzdő kossuth-brigádja kora tavasz óta az elmúlt években jobb minőségű munkát végzett a gondjaira bízott területen. a gyorsaság sehol nem megy a minőség rovására. a körzetükben levő termelészövetkezetek husz vagonnal több búzát takarítottak be azon a területen, ahol a kossuth-brigád vegyszeres gyomirtást végzett. igen sokat segítenek a lucerna és egyéb aprómagvak kártevői elleni védekezésben is.

a kossuth-brigád tagjai hétfőn reggel ,, kongresszusi műszakot,, kezdtek. elhatározták, hogy mivel a földeken nagy szükség van a növényvédelmi munkákra, egy hétig minden nap legalább 10 százalékkal túlszámnyalják korábbi magas teljesítményüket is, anélkül, hogy munkájuk önköltsége emelkedne, vagy minőségileg romlana./mti /

bb 43. több súlyos, egy halálos baleset a fővárosban

i vt/s sr 1962. augusztus 27.

a múlt hét végén a közlekedési szabályok megszegése miatt ismét több súlyos baleset történt a fővárosban. filip györgy, 55 éves segédmunkás, 13. kerület róbert károly körut 41/a szám alatti lakos a róbert károly körut és a papp károly utca torkolatában szabálytalanul ment át az uton és az ec 00-18 rendszámú motorkerékpár elütötte. súlyosan megsérült.

tichler lajos 15 éves tanuló, 12. kerület szarvas gábor ut 10 szám alatti lakos a kutvölgyi uton kerékpárján vitte a vele egy házban lakó 11 éves rátkai mihályt. a lejtős uton tulgyorsán haladt a kerékpár, feldőlt, s mindkét gyerek súlyos sérülést szenvedett.

az 5. kerületben a szent istván körut és a honvéd utca sarkán nekitti / gárdai / lajos 78 éves színész, 6. kerület, lenin körut 89 szám alatti lakos rosszul lett, elesett, s a ga 58-66 rendszámú autóbussz hátsó kereke alá került. az idős ember a helyszínen meghalt.

szép albert 19 éves kőműves, 10. kerület, fehér ut 10. szám alatti lakos, az üllői-ut 126 szám előtt szabálytalanul ment át a kocsiuton és a cb 42-15 rendszámú személygépkocsi elütötte. súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetért felelős a gépkocsi vezetője is, aki ittasan ült a volán mellett./mti /

16.05 16.26

16

--

- 27 -

MO

bb 44. befejeződött a 2. országos gombászati vándorgyűlés - tovább szélesítik a gomba-szakértők képzését és a gombaárúsítás ellenőrzését

t cs hné/vl je

1962. augusztus 27.

a sopronban megrendezett 2. országos gombászati vándorgyűlés harmadik napján, hétfőn az erdei fákat károsító gombabetegségekről, a fákkal, cserjékkel együttélő, a növények életműködését segítő gombafélékről, valamint a gombamérgezések elleni rendszabályok eredményeiről és a sürgős tennivalóiról tartottak előadást a hazai és külföldi kutatók.

különösen nagy érdeklődéssel kísérték dr. Kahle frigyos főorvos tájékoztató előadását, aki a gombamérgezések megelőzésének lehetőségeit vizsgálta, elmondotta, hogy a legújabb erdőtüntvény alapján saját fogyasztására mindenki gyűjthet gombát, így az eddigénél is nagyobb szükség van a mérges gombák széleskörű ismertetésére, a gomba-szakértők, a gombákat ismerők, piaci ellenőrök képzésére, illetve szolgálatába állítására, a főváros minden vásárcsarnokában, nagyobb piacán megszervezték már az árusításra kerülő gombák kötelező ellenőrzését, a legforgalmasabb átszálló helyeken vizsgázott gombászakértők ingyenes tanácsot adnak a hazatérő kirándulóknak, turistáknak, s most elsősorban a vidéki városok, illetve falvak piacaira kerülő gombaszállítmányok ellenőrzését szervezik meg. hangsúlyozta az előadó, hogy a gombával házaló zugkereskedőket rendőrnek kell átadni, mert a tőlük vásárolt gombák okozzák a mérgezések nagy részét. több felszólaló javasolta, hogy a mérges gombák ismertetését tegyék rendszeressé az iskolákban, a turavezetőket és a vidéki körzeti orvosokat képezzék ki gombaismerőkké, bővítsék tovább a tanácsadói hálózatot.

a német demokratikus köztársaság gombász-küldöttségének tagjai ismertették a gombászati szakoktatásban, valamint a gombaárúsítás ellenőrzésében alkalmazott módszereiket.

a háromnapos vándorgyűlés tudományos ülészsza hétfőn véget ért. az előadások és a viták során a kutatók, orvosok, vegyészek és termelési szakemberek fontos kutatási kérdéseket tisztáztak, s kicserélték gyakorlati tapasztalataikat. /mti/

16.10/ szb

16.38
16.40

-28-

me

bb 45. a szezonvégi kiárusítás előzetes eredményei : 209 millió forint értékű leértékelt cikket vettek meg az állami kiskereskedelemben, az egész ilyen árualap mintegy 80 százalékát

i tó/tr/s ki

1962. augusztus 27.

a belkereskedelmi minisztériumban előzetes adatok alapján értékelték az augusztus 6-18 között megtartott szezonvégi kiárusítás eredményeit. a nem végleges adatokból is megállapították, hogy az állami kiskereskedelemben 209 millió forint értékű leértékelt áru idénycikket vásároltak meg, a múltévi hasonló akcióban eladott áruknak több mint a kétszeresét. a kiárusítás idejének és cikkeinek helyes megválasztása, nem utolsósorban pedig az augusztusi tartós kánikula is hozzájárult, hogy az akcióba bevont 383.5 millió forint értékű árunak - a szövetkezeti kereskedelem forgalmának nyers adatait is beleszámítva - körülbelül a 80 százaléka fogyott el.

a szezonvégi kiárusítás iránt különösen nagy volt az érdeklődés a fővárosban, ahol két és félszer annyi leértékelt cikket vettek meg, mint a múltévben. az átlagot meghaladó forgalmat bonyolítottak le vidéken borsod-, vas-, veszprém- és komárom megyében. /mti/

-.-

bb 46. a rendőrség felhívása

tr vm sr

1962. augusztus 27.

a budapesti rendőrfőkapitányság felkéri azt a férfit, akitől augusztusban valamelyik budapesti személypályaudvaron elloptak egy barna-drappszinű nagyméretű bőröndöt - benne kordbársony nadrág, férfilingek, fekete félcipő, stb. - hogy saját érdekében jelentkezzen személyesen a brfk vizsgálati osztályán, nyolcadik kerület, tolnai lajos utca 39. földszint 3 szobában, vagy telefonon a 131-210, 149 mellékállomáson. /mti/

-.-

bb 47. tit-delegáció utazott csehszlovákiába.

k hi/ vm sr

1962. augusztus 27.

a magyar és a csehszlovák tudományos ismeretterjesztő társulat között fennálló kulturális csereegyezmény alapján a tit 40 tagú küldöttsége nyolcnapos látogatásra csehszlovákiába utazott. /mti/

16.46/ szb

17.25

-29-

me

bb 49. bolíviai szakszervezeti vezető látogatása hazánkban

k hi/sze szb sr

1962. augusztus 27.

Julio J. Calderon, a bolíviai állami alkalmazottak országos szövetségének főtitkára, a bolíviai dolgozók szövetsége /cob/ országos tanácsának tagja átutazóban néhány napot országunkban töltött. Látogatást tett tatabányán és Dunaujvárosban, megismerkedett fővárosunk és a Dunakanyar nevezetességeivel, megbeszélést folytatott a szot és a közalkalmazottak szakszervezete vezetőivel. /mti/

--

bb 48. koreai államférfiak köszönő távirata magyar államférfiakhoz

gk vm sr

1962. augusztus 27.

Kim Ir Szen, a koreai munkapárt központi bizottságának elnöke, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke és Coj Jen Gen, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlése elnökségének elnöke táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének és Kádár Jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, a minisztertanács elnökének, a koreai nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságaikért. /mti/

--

bb 50. kitüntetések

te vm sr

1962. augusztus 27.

A népköztársaság elnöki tanácsa eredményes oktatási tevékenységük elismeréséül, nyugalombavonulásuk alkalmából dr. Issekutz Béla Kossuth-díjas egyetemi tanárnak, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszer-tani intézete vezetőjének, dr. Mozsonyi Sándor egyetemi tanárnak, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerészeti intézete vezetőjének, dr. Ratkóczy Nándor egyetemi tanárnak, a budapesti orvostudományi egyetem röntgen-klinikája vezetőjének, dr. Melczer Miklós Kossuth-díjas egyetemi tanárnak, a pécsi orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikája vezetőjének; eredményes rektori tevékenysége elismeréséül dr. Petri Gábornak, a szegedi orvostudományi egyetem tanárának, a munka érdemrend kitüntetését adományozta. A kitüntetéseket Dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke nyújtotta át. A kitüntetések átadásánál jelen volt dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter és Óvári Miklós, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetőhelyettese. /mti/

17.--/ szb 17.28

--30--

MO

bb 51. ittas motorkerékpáros halálos balesete

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 27.

Augusztus 25-én éjszaka tatabánya és Szár között a műton Bischof Ferenc 27 éves szári lakos ittasan vezette motorkerékpárját és felbukott, a mentők életveszélyes állapotban vitték a kórházba, ahol hétfőn meghalt. /mti/

--

bb 52. az ndk népi kamarájának küldöttség Dunaujvárosban

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 27.

A német demokratikus köztársaság népi kamarájának dr. Johannes Dieckmann elnök vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége - vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke társaságában - hétfőn Dunaujvárosba látogatott.

A küldöttség tagjait meleg szeretettel fogadták a tanács vezetői. Tapolczai Jenő táncelnök részletesen tájékoztatta őket a tizenkét éves város fejlődéséről és dolgozóinak életéről. Megemlékezett Dunaujváros baráti kapcsolatairól német testvérvárosával, Eisenhüttenstadt-tal.

Füzes Barnabás, a dunai vasmű termelési főosztályvezetője a kohászati kombinát dolgozóinak munkáját ismertette. Elmondotta, hogy a gyárban 460 munkabrigád, köztük a „magyar-német barátság”, elnevezésű brigád tüzte ki célul a „szocialista”, cím elnyerését.

A tájékoztatók és a baráti eszmecsere után a német vendégek rövid sétát tettek a városban, majd résztvettek az arany csillag szállóban tiszteletükre adott ebéden. Tapolczai Jenő, a városi tanács vb. elnöke Dunaujvárosi emlékalbumot ajándékozott dr. Johannes Dieckmannnak, a népi kamara elnökének, aki most harmadszor látogatott Dunaujvárosba. Ezután Johannes Dieckmann, majd Rosemarie Flesch Rüdendorfi polgármester-helyettes mondott köszönetet a baráti fogadtatásért. Később együttesen megtekintették a dunai vasművet, a gyár egyik munkásszállóját, a város 32 tantermes általános iskoláját, s végül a Dunaujvárosiak kedvelt szórakozóhelyét, a vízdámparkot. /mti/

--

17.20/ szb 17.38

-31-

MO

bb 53. hazaérkezett finnországból a magyar újságíró küldöttség
küm vm hk 1962. augusztus 27.

a finn köztársaság külügyminisztériumának meghívására finnországból járt magyar újságírók négytagú küldöttsége vármai vilmosnak, a magyar rádió és televízió főosztályvezetőjének vezetésével hétfőn visszaérkezett budapestre./mti

- . -

bb 54. a jamaicai miniszterelnök köszönő távirata kádár jánoshoz
küm vm 1962. augusztus 27.

bustamante jamaicai miniszterelnök táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, a minisztertanács elnökének a jamaica függetlenné válása alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

- . -

bb 55. közös közleményt irtak alá a magyar és a guineai szakszervezetek képviselői

k hné vm sr 1962. augusztus 27.

a szot elnökségének meghívására hazánkban tartózkodó guineai dolgozók szakszervezeti szövetségének küldöttségét hétfőn fogadta a szot titkársága. a küldöttség tagjai itt-tartózkodásuk során baráti megbeszéléseket folytattak a magyar szakszervezeti mozgalom vezetőivel. a szot részéről a megbeszéléseken részt vettek: somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, beckl sándor, a szot titkára, kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője és hajós pál, a szot gazdasági osztályának helyettes vezetője.

a guineai küldöttség tanulmányozta a magyar szakszervezetek munkáját. a vendégek ellátogattak többek között a magyar pamutipar fonó-és szövőgyárba, a dunaujvárosi vasműbe és megtekintették hazánk több nevezetességét.

a küldöttség vezetője, kaba mamadi, a guineai demokrata párt politikai bizottságának tagja, a guineai dolgozók szakszervezeti szövetségének elnöke a guineai szakszervezetek nevében, somogyi miklós a szot nevében közös közleményt irtak alá./mti/

19.20/ szb 19.28

- . -
-32-

Mre

bb 56. időjárásjelentés

tm vm 1962. augusztus 27.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 27-én, hétfőn 19 órakor:

átmenetileg kissé romlik az idő

várható időjárás kedd estig: felhősebb idő, főként nyugaton és északon többfelé eső, időnként élénk nyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-25 fok között./mti/

- . -

bb 57. az mhs országos elnökségének ülése

vm sr 1962. augusztus 27.

a magyar honvédelmi sportszövetség országos elnöksége hétfőn ülést tartott. az ülésen megjelent marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja.

az ülésen a nyugállományba menő szabó istván altábornagy helyett az mhs országos elnöksége elnökévé uszta gyula altábornagyot, a honvédelmi miniszter első helyettesét választották meg.

/mti/

19.40/szb

- . -

-33-

1943 *Zeln*

bb 58. fogadás a nemzetközi matematika oktatási tanácskozás részvevőinek tiszteletére

t vt/tm vm

1962. augusztus 27.

hétfőn este a margitszigeti nagyszállóban Lugossy Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes fogadást adott a nemzetközi középiskolai matematika oktatási tanácskozás részvevőinek tiszteletére. a fogadáson megjelentek az unesco magyar nemzeti bizottsága elnökségének, ügyvezető titkárságának tagjai, továbbá a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar tudományos akadémia, a bolyai jános matematikai társulat, a pedagógusok szakszervezete képviselői. ott volt tudományos életünk több ismert személyisége.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

20.40

20.43

Zsolt

Vojta

- . -

- 34 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 159-490, 369-590

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. augusztus 28.

bb 1. „emberközelben”, - az irodalmi színpad összeállítása a pártkongresszus tiszteletére - mai magyar szerzők a kommunista emberről

i v/s/gk vm sr

1962. augusztus 28.

Serény munka folyik az irodalmi színpadon: dramaturgok, szerzők, rendezők készítik elő az új évad programját. a színház művészei - a gazdag, változatos műsorokon, előadó esteken, irodalmi összeállításokon túl - a hagyományokhoz hiven az új szezonban is felkeresik a peremkerületek művelődési házait, a munkásszállásokat, a nagyüzemek kulturotthonait, hogy a helyszínen ismertessék meg a munkásokkal, a fizikai dolgozókkal a hazai és a világirodalom gyöngyszemeit. a klasszikus műsorok mellett érdekes összeállításra készülnek: a pártkongresszus tiszteletére emberközelben címmel új műsort „komponáltak”, az újszerű irodalmi összeállítás a kommunista emberről szól, - tulajdonságairól, jelleméről, életproblémáiról nyújt „pszichikai” összefoglalást. a műsort kizárólag magyar szerzők műveiből szerkesztik. az emberközelben írói: nagy Lajos, Hidas Antal, Lengyel József, Balázs Béla és számos fiatal szerző - Fábrián Zoltán, Simon István, Galabárdi Zoltán, Simon Lajos, Csepeli Szabó Béla. az összeállítás kerete is modern, érdekes: egy képzeletbeli üzem vezetői és a gyár irodalmi színpadának tagjai azon vitatkoznak, milyen legyen a kongresszusi műsor.... s vita közben „rögtönzik”, a műsort./mti/

- . -

bb 5. kozmetikai szolgálat a szolnok megyei falvakban

i vid kz vm hné ie

1962. augusztus 28.

az elmúlt években szolnok megye több községében nyitottak a földművesszövetkezetek korszerű illatszerboltokat. a népszerű üzletek tevékenységét most tovább bővítik: bevezetik a rendszeres kozmetikai szolgálatot és tanácsadást. az első falusi kozmetikai szalon tiszafüreden kezdte meg működését s az idén további 16 falusi illatszerboltban szerveznek rendelést./mti/

- . -

-1-

Zsolt